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Vážení čtenáři,

kdo vkročí do obcí v okolí Moravského krasu,
nesporně pozná, že jsou to vesnice ‚ kde historie
zanechala mnohé stopy. Stojí tu památné domy, kostely,
pomníky, projdete se hlubokými lesy, odpočinete si
v tichu kouzelných palouků, podmaní si Vás krása údolí a
strání, zaujme tajemství pravěkých jeskyní, okouzlí Vás
vypravování starousedlíků.

Zde žijeme, zde bydlíme, této kráse říkáme rodná
země. Rozhodli jsme se, že Vám historii obcí Kanic,
Babic nad Svitavou, Ochozi u Brna a Rícmanic
přiblížíme. Chceme Vám připomenout minulost, jež se
dochovala ve vypravování našich předků - v pověstech.

Téměř všechny již byly publikované, ale pouze
v tisku Občasníků, Zpravodajů jednotlivých obcí a
v regionálních tiskovinách, o jiných jsme našli pouze
zmínky. Dovolili jsme si tato vypravování změnit
v příběh. Nejznámější z nich jsme shromáždili a
nabízíme spoluobčanům.

Pojd‘te a poslyšte tedy příběhy z dob dávných, kdy
vzduch byl nasycen opojnou vůní pestrobarevných luk a
hájů, z časů neklidných, kdy v tmavých hvozdech lesů
číhali na své oběti loupežníci, kdy v rybníce jste mohli
spatřit vodníka a na strmých úbočích se vypínaly
kamenné hrady.

Věříme, že Vás naše práce potěší.

červen 2000
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znik názvu obce Kanice je obestřen touto
pověstí.

V dávných dobách, kdy Kanice čítaly jen
několik málo domků a okolí tvořila
souvislá hradba hlubokých lesů,

nedozírných hvozdů a zelených luk, se prý právě
na tomto místě vyskytovalo nejvíc dravců. Jestřábi,
sokoli, ale nejvíc káňata. Lidé, kteří tudy procházeli, se
tornu velmi divili, A vyprávěli to všem.
„Když jsem se vracel, nebudete tornu věřit, ale na jednom
místě jsem viděl tolik káňat! Seděli na stromech, obloha
jich byla plná.“
„Kde to bylo?“

Kousek od Brna, vjednorn údolí.“

Toto vypravování se brzy rozšířilo, nebot‘ tak
velký výskyt dravců byl kolem Brna neobvyklý.

Kamže jdeš?“
Do údolí, kde jsou ta káňata. Do údolí kání. Do Kanic.“

Tento název se tak vžil, že obci, která se postupně
rozrostla, se dodnes říká Kanice.
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ento příběh se udál dávno. V těchto
dávných dobách vedla hlavní vozová
cesta z Brna do Jedovnic lesem přes
Křtinsko údolíčkem, kterým dnes
chodíme ke Kulatému dubu. V tomto

údolíčku měli své milíře uhlíři, kteří pálili z bukového
dřeva dřevěné uhlí.

Jednou bylo velmi špatné počasí. Déšt‘ už byl
skoro na spadnutí a uhlíři nemohli od svých milířů utéci.
Byli pro tenhle případ dobře vybaveni, měli s sebou
soudek rumu. Tak se kolem něj sesedli, aby to neměli
daleko, kdyby se náhodou hodně sešeřilo. Přisedl si k nim
myslivec, který šel kolem, a všichni statečně popíjeli
bouřka nebouřka. A jak už měli tu kuráž, myslivec zvedl
pohárek a zvolal „Hrome, bij, jenom nám ten soudek
nerozbij.“ A vtom uhodil blesk a milého myslivce zabil.

Od těch dob se uhlíři v údolíčku báli. Vždy, když
se začalo blýskat, rachotilo to v tom místě tak, jako by se
ze strání kutálely sudy. Pozvali tedy kněze, aby místo
vysvětil a na strom poblíž místa pověsili obrázek Panny
Marie. A přestože lidé i stromy umírají, ten obrázek tam
kaničtí obyvatelé stále udržují a tuto pověst s ním.
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ezi babickými lidmi se odedávna
vypráví pověst o vojákovi Dominiku
KapustoVi.

Ten v roce 1903 opustil pluk v Brně a
osm dnů zůstával v Babicích. Četnické

hlídky jej však chytily a odvedly zpět k pluku, kde byl
odsouzen a uvězněn. Z vězení ale znovu uprchl do Babic.
Zil pak v lesích, přespával v jeskyních, nebo přímo
ve vesnici na půdě některé usedlosti, aniž by o tom
majitelé věděli. Svůj pobyt v okolí Babic neustále měnil,
a tak ztěžoval své dopadení. V té době bylo ve vesnici
třicet četníků, kteří hlídkovali v okolí ve dne v noci a
marně po Kapustovi dva týdny pátrali.

Avšak co nedokázali oni, podařilo se místním
bratrům Janu, Antonínu a Josefu Ševčíkovým. Ti jej
na Ujezdě zadrželi a násilím jej dovlekli na náves
k Sehnalovu hostinci. Kapustovo zatčení způsobilo ve vsi
rozruch. Vznikla při tom hádka a tahanice, které Kapusta
využil a opět utekl do lesa. Tam se několik dní schovával.
Po této akci bylo nařízeno četnictvu použít i zbraně.
Jednu noc se však rozhodl přespat na půdě místní
usedlosti, odkud pak ráno přelezl zed‘ a dostal se
na hřbitov. Přitom jej spatřila Josefa Vašíčková, svěřila
se s tím sousedce a ta tuto zprávu sdělila v Sehnalově
hostinci, kde byl právě přítomen Antonín Sevčík a lesní
hajný Jakub Mráz. Oba hned odešli ke hřbitovní zdi.
Za ní spatřili Kapustu, který je však také zpozoroval a
vyskočil na zed‘, aby unikl. Hajný Mráz na něj vystřelil.
Kapusta spadl ze zdi na zem, kde za krátkou chvíli
vydechl naposled.
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Nícméně přes všechny útrapy, které vesnici
způsobil, se Kapusta pro babické občany stal hrdinou a
bojovníkem za svobodu.
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abická pověst vypráví, že kdysi dávno žil
v našem kraji nebezpečný zločinec
jménem Lecián. Cetnictvem byl zadržen,
ale několik dní po zatčení znovu uprchl.
Za svou skrýš si zvolil malou vesnici

jménem Babice nad Svitavou, protože se nachází
na nepřístupných skalách, které by ztěžovaly práci
četníků.

Po jistém čase, kdy četnictvo bezvýsledně po
tomto zločinci pátralo, přišla zpráva, že byl viděn u lesa
v Babicích, na místě zvaném Velká Skalka. Cetnictvo
k tomuto místu dorazilo, obstoupilo jej a vyzvalo
Leciána, který stál na kraji této skály, aby se vzdal. Jeden
z četníků vykřikl: „Jménem zákona vás zatýkám“. A
Lecián na to: „Jménem zákona vám utíkám!“ a skočil
ze skály dolů.

Konec legendárního Leciána je opředen záhadou.
Dodnes se neví, zda zahynul. Jedna verze pověsti totiž
říká, že když zločinec padal za skály, zachytil se za větev
stromu, slezl dolů, četníkům se vysmál a uprchl. At‘ už
byl osud Leciána jakýkoliv, pro babické občany se stal
legendoti.
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yhl ášením prvních křižáckých výprav

papežem Umbertern II. měly být řešeny

rozpory společnosti západní a střední

Evropy. Poddaným, jejichž postavení se

neustále zhoršovalo, byla slibována půda,

bohatství, osobní svoboda a panovnické tituly.

Nechal se tehdy nalákat i pán z Babic nad

Svitavou. Připojil se k šlechtě, zverbované v Cechách a

na Moravě. Avšak křižácké svazy utrpěly různé porážky

ajen někteří křižáci se vraceli domů. Pán hrádku z Babic

(jméno se nedochovalo), který též asi vzdáleně patřil

k základním moravským královským rodům, se vracel

domů a po dlouhých útrapách se dostal do Brna - Obřan.

Zastavil se i v Bílovicích nad Svitavou a tam vzbudil

svojí orientální ukořistěnou výzbrojí pozornost místních

loupežníků. V místech, kde stál „Kulatý dub“, byl

přepaden, oloupen a zabit. Jeho tělo sedláci zabalili

do křižáckého pláště a zakopali. V kapsách si tento

poutník vezl i semena plodin z daleké „Svaté země“.

V hrobě vzklíčilo i semeno dubu, který tenkrát okolo

Středozemního moře hojně rostl. Dub měl kulatou

korunu z větví a velmi vysoký vzrůst. Vynikal nad svým

okolím a budil mnoho pozornosti.

Uběhla staletí a dub se stal symbolem Moravanů

v tomto regionu. Svojí zvláštností byl stále trnem v očích

německého panstva a hlavně německých myslivců.

Snažili se jej porazit, ale vydržel. Byl tak veliký, že jej
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mohlo obejmout sedm lidí. Dub uvnitř vyhníval, až sám
padl v roce 1986. Ve stáří asi 850 let zůstal jako
historická památka na místě nezpracován.
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choz má nejen krásné okolí, ale byla
známá mnoha krásnými lesy a krásou
čistého vápence. Vzniklo zde několik
vápenek, které měly nejčistší a
nejkvalitnější vápno v okolí Brna.

Vápeníci těžili v zimě dřevo a připravovali kámen

na pálení, takže měli vždy tvrdou práci. Začátkem jara

chystali svoje vozy s lámaným kusovým vápnem, tažené

jedním nebo dvěma koňmi a vydávali se do světa. Cesta

vedla přes Velkou Klajdovku, kde většinou snídali a

domlouvali se, kterým směrem se kdo vypraví. Při vjezdu

do Židenic zastavovali svůj povoz u akcízu, kde platili

daň ze zboží, které vezli do Brna.

V místech, kde se dnes nachází Dělnický dům,

stávala chaloupka, kde pracovali tři ševci. A ti pokaždé
vyběhli ven a začali pokřikovat na vápeníky: „Ochozáci,
vápeňáci, hulákají jak bubáci a ze všeho nejvíce maj

děravé střevíce“. Vápeňáci dlouho neodpovídali

na ševcovský pokřik. Ale asi po roce se rozhodli, že milé

ševce potrestají. Sehnali si do soudku zbytky dehtu, který

získávali při pálení dřeva. Jednou přijeli brzy ráno a
milým ševcům zatérovali okna a dveře dehtem. Při tom
pokřikovali: „Ševci mají botu zalepenou v popu“ (lepidlo

na boty). Sevci byli vztekem bez sebe a velmi dlouho jim
trvalo, než všechno vyčistili. Ale od těch dob dali

vápeníkům pokoj a nevšímali si jich.

Takových historek znali vápeníci velmi mnoho a

po těžké práci je dávali k dobru v hostinci U Votrubů

při chutném doušku piva.
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řed mnoha a mnoha lety byla voda
na Říčkách a v Časnýři čistá a pitná a žili
v ní ryby a raci. A tehdy sešla se v jedné
hospodě (jestli U Hudců v Ochozi,
U Votrubů v Obcích nebo v některé další -

bylo jich asi pět) skupina mladých sedláků a synků.
V tehdejší době každá z vesnic měla svého rychtáře a
jejich synové se velmi rádi předváděli, kdo je rychlejší a
lepší - horňáci z Obce nebo dolňáci z Ochozi. Bylo to
za panování pánů z Bubna ve Křtinách. Při pivě došlo
na to, kdo dříve nachytá dvě kopy (to je 120 kusů) raků.
Vsadil se synek rychtáře ochozského, že na Ríčkách
za dvě hodiny po klekání je nachytá a donese do hostince
ke spočítání. Syn rychtáře obeckého také prohlásil, že
stejné množství nachytá na Casnýři - říčce vedoucí
od Obce do Bílovic nad Svitavou. Potíž však byla v tom,
že by byli prohlášeni za pytláky. Ale co jednou bylo
řečeno v hospodě, to se již nedalo odvolat. Doma nastalo
velké přemýšlení, jak sázku vyhrát a nedostat se
do rozporu se zákony. Ono se v okolí pytlačilo vždy a
odjakživa, ale tato sázka byla ve velkém a páni by
takovou věc neschválili. Sázka byla o velký sud vína.
Ochozský rychtář zjistil, že místní pasák dobytka může si
ke svému živobytí a službě nachytat ryby a raky
bez zákazu. Povolal proto pastevce k sobě a nařídil mu,
aby nachytal raky a v koši je ukryl na určeném místě.
Pastevec to rád za několik grošů provedl a na den sázky
nachytal. Obecký rychtář se o tom dozvěděl od děvečky,
která sloužila u rychtáře ochozského a prováděla tak
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špionáž pro horňáky. Také on zavolal pasáka, nařídil mu
provést totéž a koš umístit na Casnýři. Pasák měl
najednou práce nad hlavu, nechal stádo napospas a to
vlezlo do polí. Ale vše mu bylo odpuštěno, jen aby mohl
splnit zadaný úkol. Dodejme však, že raků bylo tenkrát
opravdu hodně a na určitý den bylo vše připraveno.
Závody mohly začít. V sobotu večer se celá dědina a
omladina vypravila na náves. Závodníci vytáhli z košů
nalovené raky a za jásotu přihlížejících se dostavili

do hostince. Vítěze nebylo, oba splnili úkol. Bylo

rozhodnuto vylovené oběti uvařit. Po vytažení z horké

vody bylo však na každém raku objeveno znamení

pastýře, který uměl počítat jen do desíti, a tak si
na každém uloveném raku udělal značku, kterou

se podepisoval při jednání s úřady.

Tajemství lovu bylo odhaleno a rozletělo

se po okolí až k panstvu z Bubna, které tuto pytláckou

akci prominulo, ale příkazem na rychtářství byl lov ryb a
raků pasákovi zakázán. Nejchudší většinou nastaví záda a
odnesou následky. Záznamy o této události se údajně
zachovaly na zámku ve Křtinách.

13



J

$ J4{

ľ iž v 11. století byl uprostřed pozdějších
dědin Ochozi a Obců - v místech dnešního
fotbalového hřiště - velký mělký rybník. Měl
přítok čisté pramenité vody z lesů
nad Vysokou a byl stále plný pstruhů,

různých ryb a vodních ptáků.

Jak léta míjela, bylo potřeba více vody. Tehdy
nechala klášterní vrchnost zábrdovického kláštera, které

vesnice i s poddanými patřila, postavit hráz a kolem

vznikalo jádro vesnice. Voda se zvýšila, ryb začalo

přibývat, a tak, kde se vzal tu se vzal, přistěhoval se tam i

vodník. Nikdo ho v místě před tím neviděl a ani nevěděl,

kde ten pán v zeleném šatě bydlí. Nikomu neškodil, a

proto si ho též nikdo nevšímat.

Až jednou zvečera dostavil se vodník do hostince.

Stávala tam velmi dobrá a proslavená hospůdka, kde bylo

možné dobře se najíst a napít. Hostinský se proslavil

přípravou hlavně rybích jídel a zvěřiny, kterou mu místní

myslivci i pytláci dodávali do kuchyně. Zelený pán

přinesl s sebou velkou rybu a chtěl po hostinském, aby
mu nalil pálenou, protože je nachlazen. Stalo se, co si

žádal. Vypil a zmizel. Po nějaké době se to opakovalo.
Místní rychtář se tornu podivil, ale nic neříkal. Až jednou

- bylo to v zimě - zmrzlý pán opět přišel s rybou.

Všichni se tomu podivili, protože rybník I řeka zamrzly.

Zeptali se proto, kde že pán bydlí, ale ten jen něco

zaskřehotal a neodpověděl. Zavolal k sobě rychtář

místního pasáka, který v okolí vše znal a věděl. Ale ten

též nechtěl povědět, kde zelený pán bydlí. Ale když
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dostal na to příkaz a hrozili mu rychtářským právem,

otevřel dveře, postavil se směrem k šenku a zadní částí

k rybníku a stydlivě pravil: „Ten pán bydlí tam v té zadní

části, však to znáte, no přece za p. ..“a šel si zase sednout

do kouta ke stolu, kde měl stálé místo. Rychtář se otočil

na zeleného pána a povídá: „Pane, je to pravda, že bydlíte

tam vzadu?“ Pán se začervenal, ač byl zelený a odešel.

Stále řidčeji a řidčeji přicházel do hostince, ale o to více

slyšel dotazů, kde že vlastně bydlí. Rozzloben udělal

jednou do země díru a voda se začala z rybníku ztrácet a

s ní i ryby a ostatní živočichové. Tu teprve poznali

místní, jak milého vodníka - a byl to ten zelený pán -

urazili a začali se po něm shánět, aby vše napravili. Ale

již bylo pozdě, rybník vyschl. Do díry, kudy se voda

ztrácela, házeli jíl, lmůj, kamení, ale vše bylo marné.
Pro dědinu zůstal jen malý potůček, jak když slzy tečou, a

vybudovaná hráz, na které si časem lidé postavili domky

a ulici, zvané dnes „Na lfrázi“.

Vodník odešel podzemním potokem a dosud

neobjevenými jeskyněmi až do výtoku na Říčkách, kde

dodnes pramení voda, kterou Ochozáci svou
nerozvážností ztratili. Vodník zůstal v podzemí a vypráví
se, že občas chodí k mlýnu „U Jelena“ na pivo a
při větším stavu vody brble a hubuje u výtoku vody.
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ezi místními vápeníky vypravuje se
povídání o Jendovi. který celou zimu

pilně pracoval, a to i v mrazech. Ale

jelikož byl chudý, neměl ani kožich,

který by ho hřál. Ale Jenda tvrdil, že se

Stala se mu ale velmi nepříjemná věc. Nachladil

se a ztratil hlas, takže skoro nemoh] mluvit. A co je to

za vápeníka, když nemůže řvát to svoje: „Vápno, vápno!“

Léčil se různým býlím, kořalkou i léky, ale nic

nepomáhalo, bylo mu čím dál hůř a jaro se blížilo. Tu

uviděl Jenda, že se tak blíží hlad pro něj i pro jeho

rodinu. Rozhodl se proto, že si vytvoří zlepšovák, který

upoutá větší pozornost. Přidělal si na všechny čtyři kola

prkýnka, která za jízdy vydávala rány jako řehtačka. Jako

když střílí z pušky. Vydal se s vápnem do kraje a hned

v první vesnici způsobil poplach. Uspěch měl velký a

opravdu všude vzbuzoval pozornost. Obchod mu šel

dobře na odbyt. Za nějaký čas se milý Jenda uzdravil, ale

svůj vynález používal dál.

Až jednou se dostal se svým vozem na Třebíčsko.

Nevěděl, že ve zdejších končinách řádí parta loupežníků.

Zapnul svoji řehtačku, ale v tom okamžiku po něm začali

střílet z pušek a jedna střela jej trefila do nosu. Vše se

vysvětlilo, ale v okolí se začalo používat přísloví: „Zavři

klapačku, nebo dostaneš kulí jak vápeník Jenda

po frguli.“ Jenda údajně od těch dob svou řehtačku

nezapojil.

zahřívá prací.
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Ochozi bydleli dva bratři: starší, kterému

matka umřela a mladší, jenž se zrodil

z druhého manželství otce. Měli oba
po svých matkách rozdílné povahy. Starší

byl hodný a spravedlivý, mladší zlý a

sobecký. Starší Josef se stal myslivcem a oženil se

s místní krasavicí. Nastěhoval se do nově postavené

hájovny uprostřed lesů zvaných Valchov. Věnoval se

práci v lese a nechával svou manželku doma. Jeho bratr

mu začal za ženou chodit. Aby odlákal bratra z domu,

začal klást v lese pasti a pytlačit. Josef pak vyčkával celé

noci na pytláka.

Stalo se jednou, co se stát muse]o. Bratr Josef

mladšího Antonína při kladení pastí postřelil a ten zůstal

chromý. Tu se zrodila mezi bratry smrtelná nenávist.

Číhali na sebe v lese s tím, že jeden druhého zničí.

Celý kraj věděl o této situaci, ale nechávali je v klidu.

Předpokládali, že se bratři umoudří. Jednou se chtěl

mladší dozvědět, kam ho půjde starší bratr v noci hledat.

Vylezl na půdu hájenky a naslouchal škvírou ve stropě.

Na stůl ale začalo padat smetí škvíry mezi prkny. Starší

bratr vzal lampu a šel se na půdu podívat a zde našel

‚ bratra. Při zápasu upadla lampa a zapálila seno, v němž

oba uhořeli.

Hájenku už znovu nepostavili a zůstal jen onen

název „Na Spáleništi“.
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údolí Říček se nalézá asi 93 jeskyní a

jeskyněk a nad touto částí lesů a skal žil

hraběcí hajný, vládnoucí pán. Dle pověsti

zachované ústním podáním bydlel

v hájovně nad rybníčkem.

Za časů, kdy každý se snažil získat obživu z toho, co les

dal a louka pomohla, pobíhalo v Ochozi dosti ovcí a krav.

Vesnice měla dostatek mléka na máslo a sýr. Pohotoví

obchodníci prodávali své přebytky Líšňačkám, které

vozily sýr do Brna a u Měnínské brány nebo na Zelném

trhu jej prodávaly.

Povídalo se, že jednou hajný na svých toulkách

v údolí Ríček si sedl na kámen, aby se občerstvil, a tu

zjistil, že mu odněkud ze země táhne průvan na záda.

Podivil se tornu a objevil dosud neznámou jeskyni.

Donesl si příští den svíce a oheň a pořádně ji

prozkoumal. Při tomto průzkumu zapomněl v jeskyni

kabelu se sýrem a chlebem. Svůj objev lidem v okolí

zatajil, snad aby se v případě nepohody nebo nebezpečí,

protože v tehdejších dobách se krajinou potulovalo

mnoho uprchlíků a tuláků, měl kam ukrýt. Po nějaké

době navrátil se do jeskyně pro zapomenutou kabelu:

chléb mu zplesnivěl, ale sýr ve vlhkém prostředí krásně

dozrál a získal velmi dobrou chut‘. Začal tedy hajný

do jeskyně nosit sýr a nechávat jej zde uležet a chutný sýr

prodával překupníkům do Brna.

Byl to člověk obchodně nadaný, ale jinak údajně

velmi lakomý. Vozíval na trakaři sýr do jeskyně a lidé si

vyprávěli, že v lese nad ním čaruje a provádí různá

kouzla. Jelínek však mlčel a prodával dál velmi chutnou a
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lákavou pochoutku, na kterou formani a překupníci každý
týden v ochozské hospodě čekali. Mnoho lidí z okolí mu
začalo závidět jeho nabyté grošíky, ale onjen stále mlčel.

Přišly do kraje zlé doby. Švédská vojska zaplavila
okolí Brna. Zásobovací oddíly vykrádaly vesnice a též
chtěly zjistit, odkud pochází ten velmi chutný sýr
s bylinkami a zvláštní chutí. Vydaly se do Ochozi, aby
našly výrobce a zároveň získaly grošíky od myslivce
Jelínka, o kterém již bylo známo, že je velmi bohatý.
Myslivec se to dozvěděl. Byl to již starý pán a velice se
polekal. Vzal všechny peníze, kterých jen ve stříbře
na trakař bylo, a schoval se v jeskyni a vchod do ní
zatarasil kamením. Následkem vlhka onemocněl a zemřel
u svého pokladu i s tajemstvím na výrobu ochozského
sýra.

Jestli někdy půjdete údolím Říček na procházku,
zastavte se, zda neucítíte charakteristickou vůni sýru, a
podívejte se, zda nenajdete poklad pana Jelínka. A uložte
jeho tělo na hřbitov, aby v nocích v údolí Ríček nestrašil
jeho duch.
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Jeden z těchto zajímavých příkazů byl, že občané

Ochozi i Obce museli stavět stráž před branou zámku

v Líšni a hlídat oheň. Jen neradi tuto práci vykonávali.

Odvolávali se v Brně na zrušení této roboty. Ale Líšeň

trvala na plnění jako kněžna v Lucerně na nošení lampy.

Dobrou radu dostali až rmagistrátu v Brně, kde se

kontrolovala tato robota. V zápisu totiž nebylo popsáno,

jaký musí být člověk, který službu koná, či žena nebo

muž, starý či mladý. Toho začali obyvatelé využívat a

na stráž chodili jen dědové a babičky a ti u brány spali.

Ze začátku Líšeň protestovala, ale nemohla se dovolat

práva, protože na listině nebyla přesně určena strážní

osoba.

Tehdy v Ochozi vznikla posměšná písnička,

ve které se zpívalo, že „dědci a babice hlídají líšeňskému

panstvu zadnice“. Po dlouhém hádání líšeňské panstvo

tuto robotu zrušilo, ale písnička se Ochozí občas ozve.

době poddanství patřily Ochoz i Obce pod

panství líšeňské. Mezi oběma vesnicemi

byla velmi špatná spolupráce pro různé

pracovní a robotní příkazy, protože obě

dědiny byly využívány na různé práce.
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® RZ

edaleko cesty z Ochozi do Křtin
nad místem zvaném Hlubna nachází se v
lese místo nazývané „U čerta“. Podle
starých pověstí žil zde v jeskyni
pomatený voják z bitvy u Slavkova.

Údajně to byl chlap černý jako cikán. Z bitvy utekl
zatoulal se do těchto prostor. Jméno ani rok se nepodařilo
zjistit, ani ke které armádě patřil, jen se našly zbytky
uniformy a jeho šavle. Lidé se ho báli, nazývali ho
čertem a místu v lese říkali „U čerta“. Přesné místo
jeskyně už upadlo v zapomenutí, jen ve starých mapách
se zachoval název po tomto nešt‘astníkovi, který tam asi
zemřel.

Domácí obyvatelé strašívali děti a hlavně mladá
děvčata, aby se netoulala v noci po okolí, že si je čert
odnese do své jeskyně. Prý se i stalo, že nějaké děvče
z okolní vesnice se ztratilo, ale žádné přesně doložené
doklady nalezeny nebyly. A nám zůstala jen tato pověst.
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R4

prostřed Řfcmanic u potůčku Časnýř se

odedávna nachází starobylá krčma, která

byla svou medovinou proslulá po celém

okolí. Údajně do ní chodili i zdejší

loupežníci, když oslavovali nějaký velký

Do této krčmy byl dosazen jistý hostinský pan

Recman, který zde zbudoval velký dvůr a stavení. Ale to

nic nezměnilo na tom, že loupežníci stále do krčmy

přicházeli, pili, hodovali a radovali se. Jednou se však

na krčmáře obořili, že je šidí a peníze si schovává jako

„motýlek“ do zadní části těla. Tento tzv. motýlek je

způsob, který je znám zejména mezi lupiči z Asie.

Metoda spočívá v tom, že se mezi pánevní kosti skrývají

zlaté a stříbrné mince. Od té doby se krčmář loupežníkům

vyhýbal ajiž z dálky volal: „Rec nemá nic.“

Tato příhoda, na kterou Řícmanice dlouho

nezapomněly, se stala lidovým humorem a prý měla vliv

na vznik názvu Řícmanice.

lup či mord.
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ednoho slunného podzimního dne se
na Novém Hradě konala velkolepá hostina.
Mladý pán Gerhard z Obřan se zde totiž
ženil s urozenou paní z Nového Hradu. Doba
plynula, rok vystřídal rok a manželům se

narodil synek- „Gerhard junior“. To vám bylo slávy!
Loupežníci po vesnicích kradli kuřata, slepice, husy,
kozy, ovce, prasata i krávy. Celý kraj se radoval!

„Gerhard vystrojil synovi slavné křtiny, na které
se dostavila i bába sudička z hory Baba u Babic. Byla to
velmi podivná hora, ze které vycházel kouř, když prý dvě
ježibaby pod komínem v jeskyni mokrým dřevem topily.
Bába se po dlouhé cestě nasytila a napojila medovinou a
poté přistoupila ke kolébce a pravila: „Bude z tebe velký
železný rytíř a loupežník. Veliké slávy dosábie tvůj rod,
ale když ti bude nejhůř, přijdi se ukrýt do Baby, do díry
pod zelenou suknici.“ Lidé tornu však nevěřili, protože si
mysleli, že stará má už dost popito.

Mladý Gerhard se dozvěděl, to už mu bylo 20 let,
že se přes Bílovice poveze velký poklad na patnácti
vozech. I zaradoval se a hned začal chystat plán.
Do míst, kde se dnes nachází Obřanský mlýn, dal nanosit
roští, které při příjezdu strážců pokladu zapálil. Ti se tak
polekali, že se rozutekli a zastavili se až o hradby města
Brna. Na loupežníky však čekalo nemilé překvapení.
Na vozech totiž nebylo zlato, ale struskové železo.
Gerhard byl zlostí bez sebe, ale vtom si vzpomněl
na tajemnou věštbu. Ihned s rozjel na horu Babu, kde pod
suknici zeleného lesa do děr vjeskyni železo ukryl. Voli,
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kteří vozy táhli, pak byli prodáni do Uher. Však za ně

utržil pěknou řádku zlat‘áků.

V okolí Brna už pro Gerharda bylo příliš

nebezpečno, a proto utekl. Ale kam měl jít? Vstoupil

do služeb krále Václava I. Když tak zas jednou seděl

s králem u sklenice vína, král si posteskl: „Lidí je stále

více, ale nejsou zbraně, protože není železo.“ Vtom si

Gerhard vzpomněl na svůj železný poklad a rychle

ujížděl k Brnu. Zde železo vyzvedl a spolu s kováři

založil na řece Svitavě mlýn. Nebyl to však obyčejný

mlýn. Přes den se v něm mlela mouka, ale v noci se

ve sklepě vyráběly meče, dýky, šipky a různé jiné zbraně.

Protože však mlýn okukovali různí zvědavci, rozšířili

loupežníci pověst o tom, že ve mlýně jsou čerti. A

hned všichni zvědavci a čmuchalové zmizeli. Gerhard

na zbraních zbohatl, byl povýšen na rytíře a v Obřanech

si zakoupil hrad.

Čas ubíhal a v roce 1291 železný loupežník

Gerhard z Obřan zemřel. Církev však zakázala, aby byl

pohřben. Nakonec ho prý jeho loupežníci pochovali

někam do jeskyně pod Babu i s pokladem. Snad tam se

svým bohatstvím odpočívá dodnes.
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® D RÍ\T

dyž se roku 1645 hrnuli Švédové
na Moravu, na Novém Hradě se ukryli
panští úředníci z Pozořic, a vzali sebou
všechny spisy i pokladnu. Ukryli se tu i
mnichové z premonstrátského kláštera

křtinského a kartuziáni z Králova Pole s penězi a
klášterními poklady. Všichni doufali, že tam budou
v úplném bezpečí a domnívali se, že Svédové nevyslídí
hrad ukrytý v hustých lesích. A kdyby přece ‚ že ho
nedobudou.

U číše vína se příjemně vyprávěly veselé příhody,
hrálo se pro zkrácení chvíle v kostky a v kuželky. Nikdo
netušil, že hradu hrozí brzká zkáza. Svédové se
dozvěděli, že jsou tu v kraji ukryti po hradech páni a
mniši s poklady, i vyptávali se lidí po vsích a slibovali
veliké odměny. Našel se mezi vesničany takový zrádce.
Byl to jistý Vávra Vokoun z Olomučan. Proč by si trochu
nepomohl! Co na tom, padne-li hrad do rukou nepřátel!
Co na tom, oberou-li Švédové pány!
„Počkejte!“ zachechtal se a pohrozil pěstí k hradu.
„Splasknou vám bříška, až vám švédští rejtaři truhličky a
kapsy vyberou, che, che, che!“ Přihlásil se u nepřítele a
nabídl se švédskému vůdci Kallenberkovi, že za dobrou
odměnu prozradí, kde jsou páni s pokladnicemi. Svédové
předstírali, že táhnou z kraje dále. Hradní posádka i páni
a mniši byli ukolébáni v blahé bezpečí a radovali se
z odchodu nepřítele. Nemohlo být vhodnější chvíle pro
Svédy. Vedeni Vokounem, plížili se tajnou stezkou
k hradu. Náhle se vyhrnuli z lesa, obsadili padací most, a
než se zpitá posádka vzpamatovala, byla pobita. Hrad se
octl hračkou v rukou nepřítele.
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Zaradovali se Švédové nad plnými truhlicemi,

zaradoval se i Vokoun. Ale přepočítal se! Lidé se

dozvěděli o jeho hanebném skutku a hnali se k jeho

obydlí, aby ho ztrestali za bídnou zradu. Když to

spatřil Vokoun, vyběhl zadními dvířky a hnal se jako

divý do lesa. Teď nastala honba na život a na smrt.

Vokoun hned po stráni dolů klouzal, hned zase vzhůru se

dral. Uštván vběhl mezi skaliska, snad ho tu

nevyčenichají. Ale již jsou tu. Pes, kterého měli s sebou,

objevil jeho skrýši a dal se do zuřivého štěkotu. Mějte

slitování!...Milost! úpěl Vokoun. „Zrádci smrt! volá

vůdce. „Zhyň v propasti! A již se ho chápou četné ruce.

Marně se brání. Dovlekli ho na okraj srázu a hup! — tělo

letí dolů. Ozval se příšerný výkřik, potom rachot

padajících kamenů. Buch! — tělo dopadlo na dno

prohlubně.

Takovou odměnu sklidil zrádce Vokoun. Jeskyně,

do které ho rozlícený dav svrhl, jmenuje se od té doby

Vokounka.
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Děkujeme všem občanům Kanic, Babic nad
Svitavou, Ochoz u Brna i Řícmanic, kteří nám poskytli
materiály k naší práci.

Děkujeme všem našim mladším spolužákům,
kteří nám pomáhali informace získávat, shromažďovat a
třídit.

Žáci 9třídy Základní školy
v Kanicích

školní rok 1999 -2000

(Na této práci se podíleli žáci ZŠ Kanice v rámci
protidrogového programu primární prevence)
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